S SENORES DEL TIEMPO

Maria José Calles Riesco



Ado una y otra vez,
}aban que en ese

7 TS v /, ermltla predecir el futuro
‘%M J’



Los ciclos estaban relacionados con las tareas agricolas.



Ciclos mas largos como los eclipses del Sol y de la Luna o el paso
de un cometa.



En Ia naturaleza como en Unlverso eX|sten dos claves 0 principios que son-
ciclicos y repetitivos. Ya sea que los CIC|OS duren nanosegundos o decenas de
miles de afios, estas dos claves o principios acttian del mismo modo. |



1. El'principio de los fractales I___QS
fractales son los: patrones que la:* "
naturaleza utlllza para Ilenar eI espamo dell_ i
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2. El principio del nimero &ureo: Este nimero
determina la frecuencia con que |: la naturaleza
repite Ios fractales que ller A"i" Umverso
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¢ QUE ES EL TIEMPO?




Segun el fisico John Wheeler:

« EL TIEMPO ES LO QUE EVITA QUE
TODO SUCEDA AL MISMO TIEMPO.



Segun el filosofo San Agustin:

« EL TIEMPO ES LO QUE SI NADIE ME
PREGUNTA QUE ES, SE LO QUE ES,
PERO S| QUIERO EXPLICARLO A
QUIEN ME LO PREGUNTA, NO LO SE.



TIPOS DE CALENDARIOS.




CALENDARIOS LUNARES

Un calendario lunar es la
forma de calcular los anos
con los ciclos de la luna.
En el calendario lunar,
cada lunacion

corresponde a un "mes
lunar";

13 LUNAS x 28 DIAS =

364 DIAS.
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CALENDARIO EGIPCIO

noH e AR _", 37 Kanahd
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Los egipcios elaboraron
el calendario mas exacto
y complejo de la
antigledad. El calendario
estaba basado en la
observacion de la salida
“heliaca” de la estrella
Sirio.

El afo tenia 12 meses de
30 dias, mas cinco dias
adicionales que
agregaban.



CALENDARIO JULIANO.

« CALENDARIO SOLAR:

Era un calendario para que
coincidieran las cuatro
estaciones constaba de 365
dias, y cada cuatro afios habia
un afo bisiesto.

365 +% = 365,25 dias




En el siglo XVI se habia acumulado
un error de 10 dias.



CALENDARIO GREGORIANO

El Papa Gregorio Xl en
1582 hizo un ajuste de
fechas eliminando los 10
dias que sobraban entre
el 4 al 15 de Octubre de
1582.




La historia cuenta que
Santa Teresa murio el 4
de Octubre de 1582 y fue
enterrada al dia
siguiente: el 15 de
octubre de 1582



Lo mas importante del calendario
gregoriano fue:

- e| calculo de las fechas de Pascua
- el concepto de ano bisiesto



Las fechas de Pascuas coinciden con €|
primer plenilunio después del Equinoccio
de primavera, en nuestras vacaciones de
Semana Santa siempre hay luna llena.



ANO BISIESTO: cuando es divisible entre
4, menos los que son divisibles entre 100,
salvo los que son divisibles entre 400



. COMO SE PODRIA CALCULAR LA
DURACION DE UN ANO EN DIAS CON
EL NUEVO CONCEPTO DE ANO
BISIESTO?



365 4 t_ 1,4 = 365,2425 dias

4 100 400




ANO TROPICO: Su duracion es de
365,242198 dias de tiempo solar medio
(365 dias 5 h 48 m 45,9 s).

ANO GREGORIANO: Su duracion es de
365,2425 dias (365 dias5h 49 m 12 s).



¢, CUAL ES EL ERROR COMETIDO?



ANo gregoriano - Ao tropico = Error

365,2425 — 365,2422 = 0,0003 dias al ano



.CUANTOS AROS TIENEN QUE PASAR
PARA RECTIFICAR UN DIA EN EL
CALENDARIO GREGORIANO?



Si “X” es el numero de anos que han de transcurrir para
rectificar un dia tenemos que esperar:

0,0003 glias por afio  x €fios =1dia




~

Tienen que transcurrir 3.333,333..... anos
para rectificar un dia.

iii TENEMOS UN BUEN CALENDARIO!!!



Pero en el ano 3.114 a.c.
existio un “pueblo” que lo
hizo aun mejor.

Conocian las matematicas y
la astronomia, y crearon
un calendario perfecto su
duracion 365,2422 dias

Observatorio "El Caracol" en Chichen Itza



- NUESTRO TIEMPO ESTA IMPREGNADO DE LAS
FRECUENCIAS 12:60

« LOS MAYAS USABAN UN SISTEMA VIGESIMAL Y
TENIAN VENERACION POR EL TRECE, SUS
FRECUENCIAS ERAN 13: 20.

- En el Pais Vasco se cuenta por veintenas.

- En el idioma franceés 80 es quatre vingt (cuatro
veintes).



;. COMO CONTABAN LOS MAYAS?

Contaban con los dedos de las manos y de los pies.

Descubrimiento del cero, carente de valor numérico, lo
conocian en Babilonia, en la India y lo tomaron los
arabes que lo transmitieron a Europa en el siglo XIll
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* El calendario Maya
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— HAAB.

— TZOLKIN.

— CUENTA.

vd

CALENDARICA.
— CUENTA LARGA.




de un metro de

Tiene tres metros y medio de
, Mas

calendario en forma de disco.
diametro

Este artefacto monolitico fue
descubierto durante las
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espesor y pesa 24.000 kg
excavaciones en la plaza




HAAB

Ordenaba la vida cotidiana, tareas, plazos,
COmMpromisos.

365 dias/ano

18 meses

20 dia/mes

5 dias sobrantes llamados desafortunados Uayeb.



TZOLKIN

Se piensa gue este calendario fue creado por las
comadronas

Era para el culto religioso.
260 dias/ano.

20 meses/ano

13 dias/mes.

La duracion del calendario Tzolkin se asemeja a la
embriogénesis humana que dura 280 dias.
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El calendario Tzolkin
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CUENTA CALEDARICA.

¢ Cada cuantos anos coinciden el primer
dia del Haab con el primer dia del
Tzolkin?



Hallando el minimo comun multiplo.

260 = 22.5.13
365 =5.73

- m.c.m. = 2°.5.13.73 =18.980 dias

18.980

=52 anos =1 siglo maya
365 ) 4

Cada ciclo se celebra la fiesta del fuego nuevo
- 52 vueltas Haab
- 73 vueltas Tzolkin
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CUENTA LARGA, SOLES

1 KIN =1 dia

1 UINAL = 20 Kin =20 dias

1 TUN = 18 Uinal x 20 = 360 dias.

1 KATUN =20 Tun x 360 = 7.200 dias

1BAKTUN = 20 Katun x 7.200 = 144.000 dias

13 BAKTUN = 144.000 x 13 = 1.872.000 dias = 5.200 anos

5.200 anos es UNA CUENTA LARGA, UN SOL.



Ahora vamos a trabajar con decimales.



75,76

400,38




13 BAKTUN (dias)

= - = 1SOL,1 CUENTA LARGA
ANO TROPICO

1.872.000

=5.125,36 anos
365,2422




Si el pueblo Maya empezo a contar,
para el quinto Sol, el 11 de agosto del
ano 3114 anterior a nuestra era ¢,en que
dia, mes y afio termina la cuenta larga,
0 Sol de 5.125,36 anos?

Dato: ano tropico 365,2422 dias



Del 11 de agosto al 31 de diciembre del 3114 hay 141,15
dias

141,15 dias = 0,38 afos.

5.125,36 - 0,38 - 3113 = 2.011,98 afos

0,98 anos = 357,93 dias.

Luego a 357,93 dias le faltan 7,3122 dias para ser el afno
completo.

Si a los 31 dias de diciembre del 2012 le quito 7,3 dias
31 -7,3=23, 7 de diciembre.

Es decir que la cuenta larga (cinco soles) termina el 23 de
diciembre del 2012.






Teniendo en cuenta el calendario Maya
hay cinco soles ¢cuantos afos son
cinco soles?.



5.125,36 x 5 (soles) = 25. 626,8 anos



¢ QUE ES LA PRECESION DE LOS
EQUINOCCIOS?



Es el causante de gque
el Polo Norte celeste
(en realidad, ambos
polos) cambie de
ubicacion cada cierto
tiempo, apuntando a
lugares distintos de la
esfera celeste.



http://bitacoradegalileo.files.wordpress.com/2010/06/precesion.jpg




La precesion de los equinoccios

Nutacion

Es el cambio lento y ROl
gradual en la orientacion sscies ) o
del eje de rotacion de la
Tierra, como el bamboleo T frecasen
de una peonza inducido '

por la gravedad. Traza un
cono en un ciclo
“aproximado” de 25.765

Dibujo grafico

~ Ecliotica

anos. represeniando los
movimientos de .
precesion de los -

eguinoccios v de ’__P__.f-"'f
Rutacion.



El Quinto Sol termina en el 2012

El Gltimo movimiento de Precesion
de los equinoccios termina en €|
2012



¢, Quée ocurrira en el 20127



YO NO SOY ADIVINA...

¢Y VOSOTROS?



